

# Сообщество приняло новые реалии

## В Университете ADA состоялась Международная конференция на тему «Южный Кавказ: развитие и сотрудничество»

### В конференции принял участие Президент Азербайджана Ильхам Алиев

29 апреля в Университете ADA состоялась Международная конференция на тему «Южный Кавказ: развитие и сотрудничество».

Как сообщает АЗЕРТАДЖ, в конференции принял участие Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев.

Ректор Университета ADA, посол **Хафиз Пашаев** сказал: - Ваше превосходительство господин Президент. Для нас большая честь и гордость приветствовать Ваше превосходительство на нашей ежегодной международной конференции. Я также рад приветствовать 40 участников конференции, прибывших в Азербайджан из 23 стран. В прошлом году во время нашего первого форума, посвященного Великой Победе и освобождению азербайджанских земель от оккупации, Вы, господин Президент, любезно поддержали предложение профессора Ахмета Юкселя о проведении данного мероприятия на ежегодной основе для обсуждения вопросов регионального мира, безопасности и развития и приглашении международных экспертов, представителей мозговых центров. Вы дали нам поручение, связанное с его реализацией, и мы рады, что смогли организовать в нынешнем году это мероприятие под новым названием - «Международный Шушинский форум».

Вчера наши зарубежные участники совершили поездку в жемчужину азербайджан-



ской культуры - город Шуша. По дороге они смогли ознакомиться с рядом важных проектов по реконструкции и развитию в освобожденном Карабахе, в том числе с Физулинским аэропортом и новой Дорогой Победы. Наши отважные солдаты, идя вперед по этой дороге, освободили город Шуша. В ходе

поездки наши гости также смогли увидеть некоторые варварские разрушения, оставшиеся после армянской оккупации.

А сегодня важная цель нашего государства, нашедшая отражение в индивидуальной программе Президента Ильхама Алиева: Карабах должен превратиться в самый процветаю-

щий и мирный регион планеты! Уверен, что наши участники вернулись из города Шуша, переполненные радостью и впечатлениями. Среди тем, которые будут обсуждены на форуме, - итоги освободительной войны, региональная интеграция, безопасность и вызовы, связанные с развитием. Надеемся, что мес-

седжи и мысли, которые прозвучат на панельных обсуждениях, будут распространены во всем мире посредством статей, социальных сетей. Во время Шушинской сессии ряд выступавших высказали предложения и рекомендации. Господин Президент, считаю, что участники могут и сегодня представить их,

чтобы узнать Ваше мнение.

Господин Президент, от имени всех участников хочу передать Вам глубокую признательность за мощную поддержку данного форума, мудрое руководство в деле установления устойчивого мира в регионе.

Господин Президент, пользуясь случаем, хочу также поблагодарить Вас за постоянную поддержку Университета ADA. А сейчас предоставляем слово Вашему превосходительству, искренне ждем Вашу вступительную речь и будем рады послушать ее. Спасибо.

**Президент Ильхам Алиев** сказал: - Большое спасибо. Доброе утро, дамы и господа, дорогие друзья. Прежде всего хочу поблагодарить Университет ADA, принимающий это мероприятие. Это уже традиция. В последний раз мы встречались здесь в апреле прошлого года и обсудили многие вопросы, касающиеся постконфликтной ситуации. Конечно, организация этих традиционных встреч очень важна для нас и, думаю, международной общественности, чтобы лучше понять наши планы, намерения, рассмотреть проделанную работу.

Рад, что Университет ADA выступил с такой важной инициативой. Как вам известно, это - один из расширяющихся ведущих университетов в Азербайджане, отличающийся очень высоким уровнем преподавания, прекрасными международными связями.



# Сообщество приняло новые реалии

Недавно был создан новый формат международного партнерства в области образования, и уверен, что в ближайшее время рядом с ADA свои двери перед студентами распахнет Итальяно-азербайджанский университет.

Хотел бы выразить признательность всем участникам, гостям за поездку в нашу страну, Шушу. Уверен, что это была интересная поездка для того, чтобы полюбоваться красотой Карабаха, в то же время увидеть разрушения вдоль дороги, ведущей в Шушу, и в самой Шуше. Считаю, что увиденное вами - лучшее свидетельство страданий, пережитых нами во время 30-летней оккупации. Эти массовые разрушения являются результатом варварства и вандализма, совершенных Арменией в ходе 30-летней оккупации, а не во время Первой Карабахской войны. Словом, все наши села и значительная часть городов разрушены и стерт с лица земли. В некоторых районах, к примеру, в Кяльбаджаре, Лачине и частично в Зангилане и Шуше осуществлялась официально спонсируемая правительством Армении программа незаконного заселения. Это - грубое нарушение международных конвенций.

Вы проинформированы о наших планах по реконструкции Карабаха и Восточного Зангезура. Эти планы действительно широкомасштабны, и мы реализуем их за счет средств, выделенных из нашего бюджета. Международные компании поддерживают нас в этом деле. Однако, кроме того, одна из важных задач, стоящих перед нами во время нашей встречи и проведенных вами обсуждений в апреле прошлого года, заключалась во взаимодействии с ведущими международными организациями для закрепления новых реалий и преподнесения нашей работы и взглядов в регионе. Важно было также, чтобы международная общественность и ведущие международные организации приняли сформировавшиеся новые реалии. Это произошло.

В то же время мы активно продвигаем новую эру на Кавказе - эру мира и сотрудничества. Недавно мы наконец получили положительный ответ от Армении. Их правительство приняло выдвинутые Азербайджаном 5 основополагающих принципов. Эти принципы должны лечь в основу мирного договора с Арменией. Также в соответствии с предложением Азербайджана Армения наконец дала согласие на создание совместной с Азербайджаном рабочей группы для начала процесса делимитации границ. Считаю это важным проявлением последних событий, показывающих также, что сегодня по прошествии полутора лет после Второй Карабахской войны руководство Армении и, надеюсь, ее население понимают необходимость мира. Если будет подписан мирный договор и претворены в жизнь данные основополагающие принципы, то мир на Кавказе станет долгосрочным и устойчивым. В этом и заключается наше намерение. Считаю, что демонстрируемые и заявленные нами шаги являются наглядным примером нашего стремления внести вклад в дело мира на Кавказе. Мы вновь отстраиваем Карабах, мобилизуем ресурсы для усиления экономики, потому что без этого нелегко будет выделить ощутимые средства. В то же время мы соощаем мирную повестку дня на Кавказе. Считаю, что во всех направлениях инициатива - в наших руках. Эта инициатива служит

⇒ 1



и должна служить миру.

Возможно, на этом я попытаюсь вступительную речь и оставлю определенное время для обсуждений. Еще раз спасибо за то, что находитесь вместе с нами. Уверен, что традиционный формат форума будет продолжен. Хафиз Пашаев сказал, что один из участников выступил с таким предложением. Я просто хотел бы добавить, что между шушинскими международными форумами, которые будут проводиться на периодической основе, должно быть определенное время для взаимодействия. В промежутке возможна и иная форма встреч и конференций. Они могут проводиться и в других городах, к примеру в Агдаме, Зангилане и других наших освобожденных городах. Считаю, что таким образом мы можем добиться большей эффективности нашего взаимодействия, потому что для нас очень важно, чтобы международная общественность знала, что происходит, знала всю правду о годах оккупации, о на-

**Президент Ильхам Алиев:** - Согласен. Знаете, в настоящее время мы находимся на стадии строительства международного аэропорта в Лачине. В этом году откроется аэропорт в Зангилане. В Лачине это, возможно, произойдет в 2024 году. Но мы обеспечим организацию легкой и комфортной поездки туда.

Помощник Президента Азербайджана - заведующий отделом по вопросам внешней политики Администрации Президента **Хикмет Гаджиев:** - Спасибо, господин Президент. С Вашего позволения мы можем перейти к сессии вопросов и ответов. С вопросами обратилось большое число наших участников. С Вашего позволения мне хотелось бы начать с госпожи Сванте Корнелла. Прошу участников называть представляемому ими страну и структуру. Спасибо.

Директор Института политики безопасности и развития (Швеция) **Сванте Корнелл:** - Большое спасибо. Господин Президент, благодарю

мира, мой вопрос к Вам связан с оказанием поддержки на региональном уровне организациями, занимающимися вопросами развития во имя новой эры на Кавказе. Считаю, что освобождение Карабаха может стать моментом, который изменит весь регион, а также исторической возможностью вернуть вспять полный разделений и конфликтов, произошедших в результате сепаратизма, процесс, который привел к оккупации Карабаха в 1990-х годах. Все это может смениться иным процессом и эрой. Это могло произойти не только в Карабахе, но и на Кавказе в целом. Вопросы сотрудничества и развития действительно имеют региональные масштабы. На мой взгляд, для этого понадобятся институты, и Азербайджан является единственной вызывающей доверие и обладающей ресурсами страной в создании подобных институтов. Как по-Вашему, может ли Ваша страна руководить созданием региональных институтов на Юж-

дународной общественности, направлены на региональное развитие, новые возможности на Южном Кавказе. Предусматривается сотрудничество не только между Азербайджаном и Арменией, - конечно, это один из важнейших элементов регионального сотрудничества, - но и в регионе Южного Кавказа в целом. На протяжении тридцати лет из-за сепаратизма, армянской агрессии мы были лишены этой возможности. Южный Кавказ не был интегрирован. Да, между Азербайджаном и Грузией есть очень тесное сотрудничество на двустороннем и уже на международном уровне. Это важно. Но, вместе с тем, считаю, что в Армении тоже должны понять, что они не могут продолжать жить в этом регионе как изолированный остров. Они должны нормализовать отношения с нами, положить конец территориальным претензиям к Азербайджану и Турции и не должны уклоняться от каких-либо контактов на трехстороннем уровне на Южном

ны смотреть в будущее, Южный Кавказ должен стать интегрированным пространством безопасности и сотрудничества, а также всеобщего благосостояния. Поэтому политика Армении не уместается ни в какую логику. Возможно, им нужно немного времени. Наверное, они должны оценить возможные, по их мнению, риски. Однако считаю, что это неизбежно. Мы готовы. Готовы и наши грузинские коллеги. Считаю, что это могло бы стать первым шагом.

Что касается финансового пакета для региона, то вы знаете, как интегрированы Азербайджан и Грузия с учетом энергетических и транспортных маршрутов. Вы - хороший эксперт в этой области. Считаю, что есть возможность пригласить Армению для того, чтобы эта страна стала частью регионального развития. Они получают от этого пользу. Они могут получить выгоду от выезда на наши энергетические ресурсы, в определенной степени стать частью коридора международных перевозок. А это, в свою очередь, принесет дополнительную стоимость.

Конечно, нормализация отношений с Азербайджаном откроет для Армении такие возможности, которые сегодня даже трудно прогнозировать. Словом, наши планы заключаются в этом. Считаю, что создание институтов должно осуществляться в различных направлениях. Мы должны начать с политических рамок. Главное же заключается в том, как далеко может пойти Армения, потому что в период оккупации и во время моих многочисленных контактов с руководителями Армении мы каждый раз видели, что при достижении решающего момента для прогресса, они всегда делали шаг назад. Было очень мало доверия. Могу сказать, что и сейчас доверия не много. Это проявляется, если так можно сказать, в их поведении, потому что порой они выступают с очень противоречивыми заявлениями. Словом, в политических рамках, на мой взгляд, участие их представителя в наших обсуждениях могло бы стать важным вкладом. К примеру, мы могли бы поддержать это. Мы также думаем о контактах между представителями НПО. Как я уже сказал, это может иметь определенные региональные масштабы.

В то же время мы должны рассматривать региональное развитие в более широком масштабе, потому что, как вы знаете, Европейский Союз объявил для Армении очень крупный финансовый пакет в объеме 2,6 миллиарда евро.

⇒ 3



ших планах и намерениях, связанных с построением мира. Поэтому считаю, что между нашими участниками и членами экспертных кругов, которые сегодня не смогли быть с нами, должна быть налажена постоянная линия связи. Это мое предложение для очередного этапа рабочей программы. Но, конечно, все внесенные вами предложения будут надлежащим образом рассмотрены. Еще раз спасибо, желаю вам приятного пребывания в Азербайджане.

Ректор **Хафиз Пашаев:** - Разрешите добавить несколько слов в связи с поездкой в Шушу. Уже есть предложения о проведении очередного заседания в Лачине.

за это приглашение и конференцию. Находиться здесь - большая честь. Впервые увидеть освобожденную Шушу - особая честь. Меня зовут Сванте Корнелл. Я представляю Вашингтонский институт Центральной Азии и Кавказа и Шведский институт политики безопасности и развития. Мой вопрос будет связан с упомянутой Вами эрой мира. Мы понимаем, считаю, должен отметить это особо, что одно дело проводить 25-30 лет, совсем другое - увидеть Шушу своими глазами. Мы также понимаем, что трудно смотреть вперед после совершенных на этих землях разрушений. Однако что касается построения

ном Кавказе? В частности, что касается финансовых институтов, например, Фонда регионального развития и прочее. Благодарю.

**Президент Ильхам Алиев:** - Да, вы затронули очень интересный вопрос, и мы должны проконсультироваться с экспертными кругами и правительством о наличии регионального финансового пакета. Однако понятно, что в настоящее время наше основное внимание направлено на реконструкцию Карабаха и скорейшее возвращение бывших вынужденных переселенцев. В то же время наша мирная повестка дня и инициативы, обнаруженные перед общественностью и получившие поддержку меж-

Кавказе. Я говорю это потому, что Азербайджан уже несколько раз выступал с предложениями об организации трехсторонних встреч на различных уровнях при поддержке ведущих международных организаций. Мы предложили встречу на уровне министров иностранных дел. Армения отказалась. Затем было предложено провести встречу на уровне экспертов. Армения вновь отказалась. После этого мы предложили организовать встречу на уровне гражданского общества. И вновь Армения отказалась. Нашим партнерам это известно. Мы не понимаем причины. Почему? Знаем, что такой отказ дает обратный результат. Мы долж-



# Сообщество приняло новые реалии



Впоследствии объявил его и для Азербайджана. Часть этих ресурсов может быть израсходована на налаживание связей и создание лучших возможностей для людей.

Учитывая малочисленность населения Армении, считаю, что если они будут израсходованы на мирные дела, а не на попытки реванша и создания угрозы соседям, то их хватит с лихвой.

Исполнительный директор компании Haider Global BVBA (Соединенное Королевство) **Саджад Карим**: - Господин Президент, я являлся депутатом Европарламента и руководителем делегации по Южному Кавказу. Очень рад вновь находиться в Баку. После нашей прошлой встречи ситуация сильно изменилась. Хочу поздравить лично Вас и азербайджанский народ с таким важным достижением, как прекращение этой долгой несправедливости.

Помню, что на всех встречах, проведенных с нашей делегацией, Вы никогда не ограничивали Ваши взгляды, связанные с развитием, только Азербайджаном. Вы всегда говорили о мире и развитии на всем Южном Кавказе. В настоящее время есть определенные подвижки, связанные с мирным соглашением между Азербайджаном и Арменией при посредничестве Европейского Союза и турецко-армянскими отношениями. Как Вы думаете, могут ли Азербайджан и его друзья, союзники создать для премьер-министра Никола Пашиняна определенную политическую возможность, чтобы он мог в Армении придать импульс идее поддержки мира своим народом с участием армянской диаспоры в США и Европе? Благодарю.

**Президент Ильхам Алиев**: - Спасибо. Надеемся, что именно так и будет. Конечно, каждое правительство имеет свою повестку дня, и мы стали свидетелями того, что правительство Армении также объявило мирную повестку дня. Это весьма позитивные заявления. В то же время здесь необходимо действие. В настоящее время мы видим это. Правительство Армении выступает с основанными на новых реалиях в регионе и международном праве заявлениями, направленными на установление мира. Мы всегда были

сторонниками этого. Реалии изменились, и это принято даже посредниками. Даже до российско-украинской войны между сопредседателями Минской группы было разочарование, связанное с их дальнейшей деятельностью, потому что Азербайджан сам реализовал Мадридские принципы, и как только окончилась война, я на встрече с представителями Минской группы заявил, что они должны представить предложения о том, что они будут делать. В чем будет заключаться их повестка дня? Я знаю, что им было трудно представить какие-либо практические предложения. Еще до российско-украинской войны было объявлено, что сопредседательство Минской группы уже не действует. А это показывает, что новые реалии имеют свое влияние.

Таким образом, важно, чтобы правительство Армении и политический спектр страны полностью осознали это и окончательно отказались от реваншистских попыток. Во-первых, это непродуктивно, потому что если такое произойдет, то последствия для Армении будут еще более болезненными, чем прежде. Во-вторых, это будет противоречить требованиям региона и международной общественности. А эти требования заключаются в достижении, наконец, устойчивого мира в регионе.

Мы со своей стороны делаем все возможное для поддержки позитивных тенденций. Если вы посмотрите на историю длительных войн, оккупаций и разрушений, то увидите, что в нашем случае переход от стадии вражды к миру очень стремителен. А это, хочу еще раз отметить, происходит на основе наших предложений. Я лично уже больше года заявляю о важности заключения мирного соглашения с Арменией. Наконец, лишь несколько недель назад они согласились на это. До этого царил молчание. Звучали заявления, ставившие под сомнение нашу территориальную целостность. Мы также предложили начать делимитацию границ. Это предложение тоже больше года было оставлено Арменией без ответа. Наконец, они согласились на это, и могу сказать, что очень скоро состоится встреча совместных рабочих групп.

Почему они потеряли год? Это невозможно понять. Та-

ким образом, все наши усилия будут направлены на усиление позитивных тенденций. Однако мы не можем делать это в одностороннем порядке. Мы должны видеть в лице правительства Армении партнера, которому можем доверять и с которым можем прийти к договоренности о достижении устойчивого мира. Думаю, это возможно, но будет связано с внутривнутриполитическими процессами в Армении. Это можно понять, потому что их идеологические основы подорваны. Ведь вся их идеология была построена на оккупации и ее легитимации. Начиная от стирания культурного наследия Азербайджана до переименования всех наших городов, включая Агдам и Шушу, - все усилия были направлены на то, чтобы узаконить фактическую аннексию.

Сегодня этой идеологической основы больше нет. Мы понимаем, что сегодня им нелегко определить новую цель. Что же касается нас, то цель была предельно ясна - укрепление независимости. В период оккупации мы всегда думали не только о возвращении Карабаха. Мы старались усилить нашу независимость, чтобы она приобрела необратимый характер, а также чтобы ни от кого не зависела ни в политическом, ни в экономическом, ни в энергетическом отношении. Мы добились этого. Мы стали полностью независимыми, получили возможность проводить независимую политику и вернули Карабах. Армения же упустила шанс стать по-настоящему независимой страной. Я не хотел бы особо вдаваться в подробности, политическая конфигурация там известна всем. Наряду с этим они потеряли земли, которые им не принадлежали. То есть они должны осознать это и определить для себя новую цель.

Думаю, этой целью будет вкусить плоды мира и сотрудничества, отказаться от территориальных претензий к Азербайджану и Турции. Знаете, выступать с территориальными претензиями против такой страны, как Турция, которая обладает экономической мощью и ведущей армией, равных которой в мире можно пересчитать по пальцам, совершенно нерационально. Мы поддерживаем турецко-армянский процесс. Считаю, что это

- шанс для правительства и политиков Армении. Каким будет их будущее и какими они видят себя в регионе - они должны хорошо подумать об этом. Думаю, у них нет ясного понимания. Они должны отставить в сторону все иллюзии, отказаться от таких мыслей, как перестроить армию, довести численность населения до 5 миллионов и, накопив силы, вернуть земли. Иначе это станет официальным падением их государственности.

Мы готовы поддерживать позитивные тенденции и делаем это. У нас есть надежды, но мы должны испытать армян, потому что до сих пор не проводили с ними переговоров о мире. Время для этого уже настало. Как я уже сказал, в скором времени начнутся переговоры по вопросу границы. Что касается переговоров по мирному договору, то мы готовы начать и ждем, когда правительство Армении назовет даты.

Преподаватель факультета политических наук и международных отношений университета Малтепе (Турция) **Хасан Унал**: - Господин Президент, я тоже участвовал в Вашей прошлогодней встрече. Я поздравил Вас с Победой, имеющей невиданные масштабы. Эта Победа изменила политическую панораму региона. Вооруженные силы Азербайджана под Вашим руководством справились с задачей на очень высоком уровне. Вы не только положили конец экспансионистским грезам Армении. Вы вернули их к реальности, чтобы они не могли безнаказанно добиваться того, чего хотят.

В этом году хочу особенно поздравить Вас по двум поводам. Первый - работа, связанная с реконструкцией на освобожденных территориях. Вчера мы ознакомились с частью этих работ, включая Физули и Шушу. Второй - Ваши неутомимые усилия, направленные на дипломатическое урегулирование конфликта. Сюда входят отношения между Азербайджаном и Арменией, Турцией и Арменией.

Сейчас у меня к Вам вопрос, связанный с Россией. Думаю, он уместен, потому что сегодня на Западе Россию подвергают критике. Вы профессионально строите отношения с Россией. В прошлом году Вы подписали с Турцией договор о сотрудничестве в оборонной сфере и назвали его Догово-

ром Азербайджан-Турция-НАТО. Нас в Турции это обрадовало. А в этом году Вы подписали декларацию с Москвой, в числе прочих тем в ней также отражены такие вопросы, как сотрудничество в оборонной сфере и мирное урегулирование конфликтов на Южном Кавказе.

Таким образом, можно сказать, что здесь возник своего рода треугольник Анкара-Баку-Москва, и дела идут своим чередом. Хотелось бы узнать Ваше мнение в связи с этим сегодня, когда на Западе критикуют Россию. Еще один вопрос - имеют ли ваши отношения с Россией то или иное влияние на Армению? Большое спасибо.

**Президент Ильхам Алиев**: - Благодарю за добрые слова о работе, проводимой нами на освобожденных территориях. Я признателен за то, что и в прошлом, и в этом году вы находитесь с нами. Что касается вашего вопроса, то, как я уже отметил, все это демонстрирует независимый характер внешней политики Азербайджана. Эта политика основана на наших национальных интересах и направлена на достижение максимальных успехов. Мы должны рассматривать безопасность и сотрудничество в регионе сквозь призму настоящего и будущего. Если нет безопасности, то о сотрудничестве и экономической выгоде не может быть и речи. Экономическая деятельность Азербайджана, осуществляемая за счет собственных ресурсов, обусловлена стабильностью. А устойчивая стабильность - составная часть безопасности.

Таким образом, отмеченные вами важные события - Шушинская декларация, подписанная с Президентом Эрдоганом в июне прошлого года в городе Шуша, отражает суть нашего сотрудничества и братства с Турцией. Мы просто оформили суть данного сотрудничества, потому что и без того являлись союзниками в любой форме, во всех сферах, в том числе в военной сфере и в области оборонной промышленности. А теперь, подписав в этом историческом городе Шушинскую декларацию, мы продемонстрировали всему миру, что мы вместе и на словах, и официально.

*(Продолжение материала будет опубликовано в очередном номере газеты)*